最高检、公安部联合挂牌督办5起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件

持续保持对境外电诈集团高压严打态势

□据新华社报道

记者昨天从最高人民检察院获悉,为依法从重打击境外电信网络诈骗等违法犯罪活动,依法从重打击境内协同犯罪人员,坚决维护人民群众切身利益,最高检、公安部在前期联合督办2批8起案件的基础上,近日联合挂牌督办第三批5起特大跨境电信网络

诈骗犯罪案件。

这5起案件分别是福建莆田 "9·06" 电信网络诈骗案、重庆沙坪坝 "5·11" 电信网络诈骗案、江苏江阴 "6·16" 电信网络诈骗案、浙江温州 "8·26" 电信网络诈骗案、四川乐山 "1·12" 电信网络诈骗案。据介绍,这批案件均系打击境外电信网络诈骗集团的重点案件,多为组织境内人员通过偷越国

(边)境方式赴境外参与诈骗犯罪活动,内部组织架构严密,境内外协同配合,参与人员众多,涉案金额巨大,有的集团还涉及非法拘禁、故意伤害等严重暴力犯罪,社会影响极为恶劣。

最高检、公安部有关部门负责人表示,全国检察机关、公安机关将以联合督办为重要抓手,用足用好现有法律武器,持续保持对境外电信网络诈骗集团的高压严打态势,依法从重

打击境外协同人员特别是提供偷越国(边)境、"跑分"洗钱、架设 GOIP、收集公民个人信息等支持帮助的团伙和人员,加强追赃挽损工作,做到"打财断血"。

检察机关和公安机关再次正告电信网络诈骗犯罪分子特别是仍在境外的犯罪分子,不要心存任何侥幸,必须认清形势,立即收手,尽快回国投案自首,争取宽大处理。

民政部:落实机构改革任务

从三方面推动养老事业和产业发展

□据央视新闻报迫

在昨天国务院新闻办举行的"权威部门话开局"系列主题发布会上,民政部相关负责人介绍,今年党和国家机构改革完善了老龄工作体制,将组织拟订并协调落实应对人口老龄化政策措施等职责划人民政部。民政部认真落实机构改革任务,重点从三个方面推动养老事业和养老产业发展,努力走出一条符合中国实际、具有中国特色的积极应对人口老龄化路子。

一是强化党对老龄工作的全面领导,进一步健全老龄工作体系。推动在老龄工作领域充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,完善党委领导、政府依法行政、部门密切配合、群团组织积极参与、上下左右协同联动的老龄工作机制,强化全国老龄办综合协调、督促指导、组织推进老龄事业发展职责,加快形成老龄工作大格局,落实好各级老龄工作有人抓、老年人事情有人管、老年人困难有人帮。进一步推动将老龄工作纳入各级经济社会发展规划,纳入各地党委和政府议事日程,纳入对各地各有关部门的

考核内容,纳入各方面为民办实事内容,为老 龄事业发展提供有力保障。

二是全面贯彻落实党中央、国务院应对人口老龄化各项决策部署,不断推进老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐取得新进展。将持续推进健全社会保障体系,完善基本养老保险制度,发展多层次、多支柱养老保险体系,建立长期护理保险制度。推动完善健康支撑体系,不断提高老年人健康管理和服务水平。加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,加大基本养老服务和居家社区养老服务推进力度,开展老年助餐服务和居家适老化改造等,加强县乡村三级农村养老服务网络建设,完善养老服务综合监管制度。

三是持续引导动员全社会参与,将积极 老龄观、健康老龄化理念融人经济社会发展 全过程。深入开展人口老龄化国情教育,引 导全社会积极看待老龄社会,积极看待老年 人和老年生活,形成积极应对人口老龄化的 广泛共识和工作合力。协调完善老年人社会 参与政策并组织实施,鼓励支持老年人发挥 积极作用。



昨天,陕西省西安市新城区"遇见城墙·非遗韵"非遗集市主题活动在西安城墙中山门下举办。秦腔、华阴老腔等特色非遗节目在永兴坊戏楼前轮番表演,皮影、

布艺、工艺葫芦等二十多种非遗作品在顺 城巷内集中亮相。

图为当日,游客在了解陕西皮影 新华社 图/文

教育部开展国家网络安全宣传周校园日活动

□据新华社报道

昨天, "大学生网络素养能力提升大课堂"第一课《如何认识网络素养》正式开讲,为2023年国家网络安全宣传周校园日活动揭开序幕。今年校园日,教育部通过举办系列重点活动提升高校师生网络安全防范意识和网络安全防护能力,形成师生"共筑网络安全防线,同守网络清朗家园"的浓厚氛围。

据介绍,今年的网络安全素养能力提升 大课堂包括6门精品课程,来自北京大学、 中国传媒大学、中国政法大学等高校的6名专家,分别围绕"如何辨别网络信息""如何识别网络诈骗""如何严守国家安全底线"等主题展开讲授,并结合鲜活的案例解读,给予新时代大学生提升网络安全素养能力的实用对策与技能。

国家网络安全宣传周期间,教育部思想政治工作司指导中国大学生在线举办"守护青春网络有你"全国大学生网络安全知识答题活动,以线上答题的方式深入普及网络安全知识,增强大学生网络安全意识和自我保护能力,鼓励大学生争做"网络安全达人"。

评论

拼搏,为了心中那束光

杭州亚运会中国体育代表团昨天成立,886名运动员将参加38个大项、407个小项的角逐。自1982年第九届亚运会开始,中国体育代表团已经连续十届获金牌总数第一。期待中国健儿在家门口为国争光的同时,也能继承并发扬无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作和顽强拼搏的精神,努力在亚运会上再次迎来中国的荣耀时刻,让"东道主"办赛精彩的同时也实现参赛出彩。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事,也是中国体育检验备战巴黎奥运会成果极为重要的"期中考试""樟椒茶试"。

中国代表团参赛运动员中,既有初出茅庐的年轻小将,也有征战过多届舞运会、在为竞技体育精英,独战极限、争取胜利毫无疑问是应有人意。然而胜利从来就不是唾手可得的,想要赢得荣誉,既需要运动员长期刻苦兴。他需要教练员和工作人员本着科学务实的态度,在具体的训练方式方法上探索创新。中国乒乓球队、跳水队之所以能长盛不衰,与其管理者、教练员对这两项无关。由对手许多维度的认知和理解不无关感动高出对手许多维度的认知和理解不无关趣训练体能的方法,也为泳将们劈波斩浪

提供了"硬核"支撑。尊重科学规律,利 用科研成果,中国体育在建设体育强国的 路上不断迈出新的坚实步伐。

另一方面,在家门口作战,我们要 "拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌",中国运动员要确保在反兴奋剂、赛 风赛纪以及文明礼仪等方面不出任何问 题,在亚洲乃至世界范围内,成为公平竞 赛的引领者和倡导者。

五年前的雅加达亚运会,中国健儿向亚洲展现了中国青年的全新形象,也有许多精彩瞬间被珍藏在广大体育迷的记忆中。苏炳添百米夺冠后仰天长啸,"仰泳王"徐嘉余在泳池里勇夺五金,郎平在自己初次参加亚运会 40 年后,率领中国女排一路过关斩将,最终问鼎冠军……让人们更感怀的是中国前两次承办亚运会的精彩时刻:忘不了 1990 年的北京亚运会,一曲《亚洲雄风》和吉祥物"熊猫盼盼"一起,向亚洲展示了中国人的热情好客和豪迈风采;忘不了 2010 年的广州亚运会,人们在海心沙广场举办开闭幕式,中国体育人面朝东方、扬帆启航,让体育的荣耀亚洲,让体育的力量鼓舞人心。

杭州亚运会即将拉开大幕,"潮涌" 时刻将至,让我们衷心祝愿为心中那束光 奋力拼搏的"弄潮儿"们好运!

(据新华社)

四部门联合印发《通知》

促进提高刑事案件二审开庭率

□据央视新闻报道

近日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合印发《关于开展促进提高刑事案件二审开庭率专项工作的通知》,决定自9月1日起,开展为期一年的促进提高刑事案件二审开庭率专项工作。

根据刑事诉讼法规定,被告人、自诉人 及其法定代理人对第一审认定的事实、证据 提出异议,可能影响定罪量刑的上诉案件, 被告人被判处死刑的上诉案件, 人民检察院 抗诉的案件以及其他应当开庭审理的案件, 第二审人民法院应当组成合议庭开庭审理。 近年来, 受疫情防控、办案任务繁重等因素 影响,刑事案件二审开庭率总体不高,社会 各界对此普遍关注。今年以来,各地法院高 度重视,积极作为,加大提高刑事案件二审 开庭工作力度。部分法院专门下发文件,强 化督导, 落实责任, 采取得力举措, 取得阶 二审开庭率有了一定幅度的提 段性成效, 高,有的法院增幅明显。截至8月31日, 河南、陕西、湖南法院刑事案件二审开庭率 同比提高超过75%,福建、重庆、黑龙江法 院同比提高超过50%,北京、江苏、浙江、 甘肃、新疆生产建设兵团法院同比提高超过 为进一步落实刑事诉讼法规定,改善 刑事案件二审开庭率总体偏低状况, 推动建 立提高刑事案件二审开庭率常态化机制,回 应社会关切,并结合正在开展的主题教育,

查找问题,建章立制,持续推动提高刑事案

件二审开庭率,进一步提升刑事案件质量和 效果,"两高两部"决定就促进提高刑事案

件二审开庭率开展专项工作。 《通知》指出,要切实增强对刑事案件 二审开庭重要性的认识。刑事二审案件的审理方式关乎二审程序功能的发挥和刑事诉讼 目的的实现,要牢固树立社会主义法治理 念,进一步推进以审判为中心的刑事诉讼制 度改革,严格落实庭审实质化要求,充分发 挥庭审在查明事实、认定证据、保护诉权、 公正裁判各环节所起的重要作用,切实保障 当事人、辩护人的合法权利,进一步促进司法 公开公正,努力实现案结事了、政通人和。

《通知》要求,各地要认真开展调查研究,深入剖析影响二审开庭率的各方面原因,采取有效举措,消减影响二审开庭的不利因素,确保二审开庭率稳步提升,并探索建立刑事二审"繁简分流"等机制,提高审判质效。

《通知》强调,各部门要通力配合,形成工作合力,强化刑事案件二审开庭实际功效。人民法院应当为检察人员、辩护律师阅卷、参与庭审提供便利条件,充分保障律师依法行使辩护权。检察机关应依法及时查阅、调阅案卷材料,依法出庭履行法定职责。司法行政机关要指导辩护律师依法出庭行使辩护权,提升辩护质效。对于被告人人数较多、多地羁押的案件,人民法院要加强与公安机关沟通协调,公安监管部门积极支持配合。